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Szomorú jelenségek.
Nekem ugyan nem volt eddig kenye­

rem az úgynevezett. „vezér-ezikk" ints; de 
most kénytelen-kelletlen rá kellett adnom 
öreg tejemet e szokatlan munkára is, hogy 
egy, a bácskai tiszaparti községekben (név­
szerinti Mártonostul, O-kanizsán. Zmitán, 
Adáu és Moholon) mai nap már átalánossá 
vált s megdöbbentő áramlatra bivjain fel az 
értelmesebb, a józanabb közönség figyelmét 
és pedig addig az ideig, inig ez, örökös la­
kónkká nem válik.

A közügy, a jóügy érdekében kérem 
tehát a tek. szerkesztő urat, szíveskedjék 
jelen soraimnak becses lapját) m helyet en­
gedni.

Bizony-bizony — sóhajtok fel méltán 
vén fejemmel, — ámbátor ez a mostani 
korcsvilág sok rém séges torz-szülöttel aján­
dékozott már meg bennünket, hanem oly 
ijesztő szörnyeteggel falaink között még 
sem találkoztunk, mint a milyennel ()-Ka­
nizsának s a fentebb elősorolt községeknek 
alkalma volt megismerkedhetni a múlt hó 
utolsó napjaiban — a közs. képviselők vá­
lasztási) alkalmával!

A higgadtabb, az értelmes osztály jól 
jól tudhatja (ha ugyan egyesek megérteni 
akarják) mint értek én ez ijesztő torz-szü­
lött alatt.

Értem nevezetesen azt, hogy az az 
elvetett konkoly, giz-gaz, melyet egyes, 
úri emberek nem átadottak meggondolat­
lan módon szétszórni a miveletlen köznép 
között, kikelt és busásan meghozta maga 
gyümölcsét: a szemetet!

Avagy, előreláthatólag lehetett-e annak 
jó vége, midőn az értelmiségből egyes em­
berek, csakhogy maguknak olcsó népszerű­
séget, vagy valamely zsíros konezot sze­
rezhessenek, a köznép előtt uton-uttelen 
gyalázták piszkolták az úri-osztályt

Nem gondolták meg ezen, a sajtit fész­
küket be rondító urak ugy-e; hogy az a 
ködmenes, hueskoros paraszt, az értelmi­
ség rágalmazását hallva szüntelen, egyszer 
csak azt veszi majd fejébe, hogy egyik ur 
olyan mint a másik, azaz, kivétel nélkül 
hunezut valamennyi . . .

Lám, ez az idő nálunk már hekövet­
kezett.

Az a jelenség, melyet legutóbb a ne­
vezel t I? I községben tapasztalni alkal­
munk lehetett, meggyőzhetett akárkit is, 
hogy itt is, olt is, már nem az egyszerű 
demagógia, hanem a legal,sohlircudii prole- 
tarizmus ülte azt a diadalt, mit egyenesen 
egynéhány urnák köszönhet, mert hiszen

csak ezek voltak azok, kik a proletárokat 
önmaguk ellen jól — kitanitotíák.

Ida ezikkem ezen részét megveres-plaj- 
liászolja, is a tek. szerkesztő ur, (Ne aggód­
jék, kedves uram bátyám! Az őszinte szót 
szívesen fogadja akármikor is a ,,Zenta es 
Vidéke* szerkesztője.) már csak kimondom, 
hogy e szomorú jelenségekhez, melyek a 
4—5 szomszédos községben mai nap mar 
szinte meghonosodtak, a múltból épen 
Zenta városa szolgáltatta első sorban ma­
gát a nemtelen, a nyomorult eszmét.

Szabadkát kivéve, van-e a hazában 
város, melyben úriemberek, saját kasztjuk 
ellen, oly vérlázi tó s oly piszkos fegyverek­
kel küzdöttek volna, a mint küzdöttek, síit, 
még ma is küzdenek egymás ellen — sa­
ját tekintélyük rovására, és raegsemmisite- 
sére — a zentai értelmiség emberei, ve­
zérei 1!

Jól mondja hát a közmondás: „A rossz 
példa — ragadós !“

Bizony elragadt ’a zentai rossz példa 
Adára, Holmira, O-Kanizsára és Mar Ionos­
ra is!

És ha már a fertőző járvány hozzánk 
is ellátogatott; ha a baj már nálunk is 
megtörtént. — legalább térjünk eszünkre...

Gondoljuk meg, hova jutnánk, ha ez 
ádáz harezot egymás ellen tovább is így 
folytatnék.

Le hát a nemtelen fegyverrel, uraim, 
értelmes emberek! Ne gyaläzzuk többé egy­
mást, önmagunk vesztére, leaiacsonyitá- 
sára.

A megtörténtet meg nem történtté 
tenni nem lehet. .V múlt mar elveszett. A 
jövőt azonban még visszaszerezhetjük ma­
gunknak.

Fogjunk tehát békésen kezet, hogy közűgye- 
iuk vezetése, ha mindjárt evek múlva is, ismét 
az úri osztály, teljesen az értelmiség keze­
ibe kerüljön vissza!

Munkíiskórdés
vs a

Katholik us Legény egy let.
Isten áldja a tisztes ipart

3. A munkás osztály az újkorban.
(Folytatás.)

A negyedik osztályt tovább:') saját kebelé­
ben is rohamosait növelik a vagyontalan segé­
dek családjai. Mintán a ezéhnmdszer eltöröltetett, 
a szegény segédnek nincs többe otthona, mint 
volt egykor saját mestereitek családi körében. A 
mig\ hangzása szabadipar, vagy lm úgy tetszik. 
ipar-szabadság kikiáltása beledobta a szegény 
mesterlegényt a nagyvilág zajába : a gyáripar 
elterjedése óriási (irt vont a munkaadó es a mun­
kás között s egymástól annyira elnivolit.ol.ta őket, 
hogy csak ugv vannak már összekötve, mint, egy 
bosszú lálicznak kel, végső szeme : tehát a sze­
gény mesterlegény, hogy magának otthont alapít­

son, hovaliamarabb megnősül, és lesz egy koldus­
ból'kettő; a gyermekek szaporodtával pedig a 
proletár munkásosztály mindegyre szaporodik.

A muiikáskérdés világosabb megértésé vé­
gett, szóljunk még pár szót a mtlllkáS OSZtaly
helyzetéről.

Midőn az újkori véres forradalmak a sze- 
o-ény elnyomott, munkásuépnek emauczipácziojat 
tűzték Zászlóikra és a régi ln'ibér-reudszert. eltö­
rölve a jobbigvsii,rőt fölszabadították, ugyanak­
kor a függésnek éi a szolgaságnak egy sokkal 
átkosubb nemét honosították meg, a „numkas- 
proletáriátust,-, mely a tömeges nyomorral kar- 
öltve jár. ,

Mióta a hangzatos „ip irszalmasag“, 51 lvül"
láttán verseny, a gépek meghonosítása és ennek 
következtében a nagytőke-olygarcliák megszapo­
rodása csaknem mindenütt, háttérbe szorítottak a 
kézműipart, és a kisiparosok legnagyobb részét 
szegény munkásokká lenni kényszerít,ettek , azo a 
sokkal nagyobb a munkaerők kínálata, mint ke­
resete ; a gyáros korlátlan úrrá, a szegény mun­
kás pedig „éld áruezikké“ lettes most való­
ban találóan hangzik egyik kiváló államférhunak 
kétszáz év előtt, tett ama nyilatkozata, hogy ^ ,a 
szegények munkája a gazdagok arauyaknája.

A nagy világvárosok közül látható^ ama 
nagyszerű épületek, melyek kolosszális alakjukkal 
méltán vonják magukra a szemlélők bámulatai, 
körülvéve óriási füstölgő kéményekkel es tor­
mákkal, képezik a pénznenvsségnek valóságos 
várait, nedvekben ezren és ezren izzadnak ejjel- 
nnppal fárasztó munkában a ,z'gény munkások, 
— a munka urának, a gyárosnak valóságos rab­
szolgái. Vagy talán szerencsésebb helyzetük. 
Ugyan nézzük meg őket egy kissé közelebbről ea 
tekintsük meg a szegény gyári munkások fizető­
sét. munkaidejét, lakását, egészségét, hit es er­
kölcsi állapotát !

A szegény gyárinunkások átlagos TlZBtBSB 
Imii mként alig haladja meg a 60—80 krajezart. 
Tehát hetenként keres talán 4-5 forintot, s ezen 
nyomorúságos fizetésért dolgozik még vasarnap is, 
mert a gyár ünnepen sem szünetel. Ebből keny- 

I teleli maóát és családját, táplálni és ruházni; eb­
ből kell a. lakást, tűzifát, adót, esetleg az orvost 

í és a gyógyszereket is fizetni. De ha még ezen 
keresete biztos és tartós volna! Azonban ha a 
szegény munkásnak életereje a folytonosan tartó 
nehéz munka által kimerittetik, egé^zsigc a 
írvárnak rósz levegője és ronda lakásának merges 
miazmái által aláásatik és igv agyba kerülve 
hosszast.) ideig betegeskedik : a gyáros betölti he­
lyét, a szegény munkásnak megszűnt keresete, 
nyakába akaszthatja a koldustarisznyat, ha nem 
akar nyomorult családjával ében halni. Ha pedig 
valamelyik gyár leég, vagy a gyáros csődöt mond
_százan és ezren jutnak nninkahianyaban a
szegény munkáscsaládok a legnagyobb nyomorba, 
moly icren gyakran féktelenségekre ragadja, vagy 
a kétségbeesés karjaiba dobja őket és nyomorult 
családjukat. Gyakran megtörténik ilyenkor, hogy 
a munka nélkül nyomorgó munkásoknak kieh- 
zet.t, ezernyi és ezernyi rongyos csoportja iszonyú 
csapatokban kóborol az utczákon és szivszaggatóan 
kiáltozzák az éhség hangján : „Mindnyáján munka 
nélkül! mindnyájan éhen halunk 1- 8 hogy mire 
képes egy ilven kétségbeesett csoport, ha egy 
demagóg" mérgeslehelletü szavai által a vagyonos 
osztály ellen foltüzeltetik : szomorú példákat jegy­
zett fel róla a történelem.

S váljon mennyi a mtinkaidÖ, melyet a sze­
gény munkás eme nyomorult néhány . krojezárért 
izzasztó munkában naponként eltölteni tartozik a
gyárban ? . .

A gép töke is egyszersmind. Minél gyorsabban 
és tarlósnbhan működik, annál dusabbaii jövedel­
mez. Azért, a munkaadók nyel vágya és szívtelen- 
sági* csak ívj in minden vmhvri eröfc meghaladó 
munkát, követel ós csikar ki a szegény munkástól, 
kinek korlátlan ura, s kivel kénye-kedve szerint 
rendelkezik. De iparkodik is minden erejét kiszi­
polyozni a munkásnak es ha vvgre munkaereje 
kimerült, egyszerűen elbocsátja, kidobja a gyáibol 
mint hasznavehetetlen portékát, mitsern törődve
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azzal, hogy azután hogy ól meg, mi lesz vele j 
Hogy csak egy példát hozzak fel : a londoni nagy i 
csipkegyáriam még a gyermek-munkások is reg­
geli 2 órától esteli 1(1 óráig csaknem szakadatla- , 
nul dolgoznak.

Ha a szomorú valóság léptén-nyomon be 
nem igazolná, el sem himlők fői világosodott ko- 
runknak ezen oinberkinzó színtelen eljárását, mely- 
lyel a szegény munkás népet meg az oktalan ál- ■ 
latoknál is jobban kínozza. Csakugyan elmond­
hatjuk, hogy fel világosodott, korunknak humánus (?) , 
fértiai többre látszanak becsülni az oktalan álla­
tokat, mint saját embertársaikat; mert midőn 
mindenütt nagy hűhóval alakítják meg az a Hát­
véd ó'-rgvesii let eket, a szegény munkás osztály 
agyonkinzása előtt szívtelenül szemet hunynak !

S ugyan milyen a szegény mnnkásnóp 
lakása ? miliő otthonban gyűjti eme ropp nt 
munkához szükséges életerőt, ?

A nagy gyárvárosok szűk és piszkos iilczái- 
nak padlás-szobái és pincze-iiregei, s ezeknek a 
világosságtól és levegőtől elzárt síit,el zugai ké­
pezik a szegény munkás családoknak nyomorult 
otthonát. Sőt még szerencséseknek mondhatják 
magukat, ha szegény családjukkal ilyen nyomo­
rúságos helyeken is megvonhatják magukat ! De 
ezekenkivűl csak magában Párizsban 40— ö000-re 
megy azok száma, a kik kapu boltozatok alatt, 
vagy viz- és sárcsatornák biizliiiilt üregeiben 
kénytelenek megvonni magukat az idő viszontag­
ságai ellen. Amely ronda helyek épen nem alkal­
masak arra, hogy itt a kifáradt munkát magát 
kipihenje és elegendő erőt gyűjthessen a jövő nap 
terhes munkájához.

Ennek következtében a szegény munkás-csa­
ládok egészsége a lehető legroszabb lábon áll.

Ezen ronda, lakások mindmegannyi fészkei 
a különféle betegségeknek. Penészes falak, nedves 
talai, liüzhiidt légkör, hideg és füst, ássák alá a 
szegény munkásoknak már a gyárak romló ti; le­
vegője által is igen megrongált egészségét. Ehhez 
járul még a lakásoknak folytonos tisztátalansága. 
Igaz ugyan, hogy a szorgalmas családanya sokat 
tehetne eme lakásoknak legalább tűrhető tisztán­
tartása által a c-alád egészségének megóvására; 
ámde erre sem ideje, sem kedve nincsen a sze­
gény nőnek, ki maga is kénytelen versenyt dol­
gozni férjével kora reggeltől késő estig a gyár­
ban Oly korán kell indulnia a munkára, hogy sem 
szennyes szobácskajuknt ki nem tisztíthatja, sem 
apró gyermekeit, föl nem öltöztetheti ; midőn pe­
dig késő este a nehéz munkában teljesen kifá­
radva hazatér, alig várja, hogy árva fejét nyu­
galomra hajthassa le. E< igy megy napról-napra, 
hétröl-ii étre,, észté 11 d őrő 1 - észté n d őre ; a t.isztátalan- 
ság beveszi .magát a lakásba, meglepi a szülőket,, 
elárasztja a gyermekeket — aláássa, a szegény 
munkás-c;alád egészségét, megtölti a kórházakat 
és korai sirt, ás a család számos tagjának. Szóval 
a szegény munkás-családok nyomorult hajlékai a 
megtestesült nyomor és kétségbeesés valóságos ta­
nyái, melyeknek láttára a jó szív elszorul s a 
nemesebb érzelmű ember szemében a szánalom 
könye ül!

De talán békével és Isten akaratában való 
megnyugvással tűrik a szegény munkások az is­
tenfélő Jób példájára sanyarú helyzetűket, mert, a 
vallás fenséges tanai a szegénységről megvigasz­
talja elárult lelkűket ? 1 Azon kezdem, bogv le­
hel-e itt csak szó is a VftüáSI'ÓI ? Bizony alig!

Ugyan hóiméi, merítene a hitet, kitől ta­
nulná meg ismerni a vallást, a szegény munkás- 
család?! Talán a szülőktől ? - Innét bizonyára
nem ; hisz a szegény szülők már zsenge korukban 
kénytelenek egész napokon, beleken át magukra 
hagyni gyermekeiket, kiket többnyire alva hamv­
nak otthon kora reggel midőn eltávoznak hazul­
ról, és alva találnak késő este, midőn hazatérnek. 
Sőt vasár- és ünnepnapokon sem oktathatják őket, 
mert akkor is dolgozniok kell a gyárban. Talán 
az iskolában a tanítóiéi és hitoktatótól ? — Nem 
is tudják, mi az iskola. Hisz’ a szegény munkás­
nak elég táplálni gyermekeit, nem hogy még tisz­
tességesen ruházhatná és iskola könyvekkel lát­
hatná el őket. Talán másuktól ? —■ Igen mások­
tól ! A piszkos utczákou összesereglő vásott, ron­
gyos gyermekektől megtanulnak káromkodni, trá­
gár beszédeket folytatni és piszkos dalokat éne­
kelni. Ezek képezik a tanítóikat. Talán később, 
ha felnőnek, a gyárakban elsajátítják szent hitünk 
igazságait és vallásosak lesznek ? — Ott még ha 
volna is liitőlf, azt is elveszítenék ! A gyárakban 
c ak gúnyolni tudják mások hitéletének gyakor­
lását; de másokat a vallásosságra oktatni és jó 
példával buzdítani - a szegény, vallástalan cso­
portnak sem ideje, sem hajlandósága nincsen. A 
munkások iskolája gyermekkorukban a vásott sti- 
lianezoktól hemzsegő iitcza. templomuk fellőtt, 
korukban a hitetlen, káromkodva imádkozó mun­
kásokkal megtelt gyár : o két, helyen pedig nem 
szokás valakinek szivébe csepegtetni a hitet és 
fejleszteni keblében a vallási érzületet, Igy lesz­
nek a szegény munkások hitetlenek, kik a vallá­
sosságot, c.*ak talán híréből ismerik : de közöttük 
vallásos életről beszélni is gúny volna!

Már ebből is lehet következtetni, milyenek 
lehetnek erkölcseik.

Ahol hiányzik az alap, nincs mire építeni. 
Már maguk ezen ronda lakásoknak csúfolt szült

zugok is a legrosszabb hatással vannak az erköl­
csökre. A gyermekeknek a szőlőkkel, a felnőttek­
nek a sordiiltekkel való közvetlen együtt lakása 
eléggé sejteti a szomorú következményeket, me­
lyek a gyermek- és ifjúkor legszentebb javaira 
oly veszedelmesek. A bűn legborzasztóbb alulijá­
ban öldöklő angyalként csaknem visszaturtoztat- 
hat,laiiul lopódzik lie ily körülmények között eme 
homályos és zord helyiségekbe. Ehhez járul még 
a szülői felügyelet hiányán kívül ama szomorú 
körülmény is, hogy a szegény munkás gyermeke 
már zsenge korában bekerül a gyárba, hol csak 
trágár beszédeket hal 1, féktelenségét lát es er­
kölcstelenséget tapasztal, mely szivét korán meg­
von t.j a s lelkét kárhozatba dönti anitálisinkáhb, 
mert többnyire késő ej jel szabadulnak meg a 
munkától és sötét, elhagyatott utczákou vegyesen 
mennek hazafele távoleső lakásukra. Ha igaz, 
ti in int kétség bevon hall an tény, hogy az alkalom 
teszi a tolvajt és a hűn sötétséget kedveli: Szo­
morú fogalmat alkothatunk erkölcsi életükről. Sőt 
maga a szegény csilládat,ya is, midőn a fárasztó j 
munkában teljesen kimerülve, hazafelé indul és j 
tudja, hogy otthon csak mérges miazmákkai teli- j 
tett s esetleg beteg gyermekek nyöszörgései által , 
nyugtalanított kamarácskát találhat, — gyakran j 
szívesebben betér a, csapszekekbe, az erkölcstelen- 1 
ség eme hűn fészkei be s beledobja magát a bűn 
karjaiba, Hite nincs, ami visszatartaná az erkölcsi 
süllyedéstől, s igy a szegény munkás süllyed alá 
az erkölcstelenség feneketlen örvényébe.

Íme egy két-vonás a szegény munkásnép 
életéből, melyből megalkothatjuk magunknak a 
képet a munkás osztálynak jelenlegi helyzetéről; 
de aligha fogunk benne gyönyörködni!

A mondottakból — azt hiszszfik — eléggé 
kitűnik, miszerint a munkás osztály társadalmi 
állapota, szellemi és anyagi helyzete soha oly 
nyomasztó, soha oly elviselhetlen, soha oly két­
ségbeejtő nem volt. mint — jelen korunkban Es 
ez tagadhatlan. mert tapasztalati tény ! Igaz 
ugyan, hogy máskor is volt rósz helyzete a mun­
kás osztálynak s máskor is létezett a munkás­
kérdés ; de ezelőtt nem volt oly kétségbeejtő a 
munkásnép helyzete, mert a szegény munkásnak 
volt hite, ezelőtt nem volt oly veszélyes a mun- 

I káskérdés, mert nem fenyegette felforgatással az 
egész társadalmat. Miután hithideg és erkölcsileg 

j mélyen süllyedt korunk általános irányzata a sze­
gény munkásnép szivéből a hitet, kebléből a val- 

i lásosságot, mely intené és megtanítaná sanyarú 
sorsát békével tűrni és elszenvedni, kiirtani nem 
vétkellette ; a nagy munkáskérdés szörnyéről (le­
dig a fékező lánczot, a keresztény szeretetet le­
tépni nem félte : a szegény munkás osztály, min­
den vigasztól és segélytől megfosztva látván ma­
gát., kezdi elviselheti ennek tekinteni sorsát, föle­
meli gondteljes fejét és a munkások BSZtrájk*-J3 

j mint sgy hatalmas „jaj“ kiáltás harsogja át 
1 az egész világot; a munkáskérdés pedig oly ha- 
■ talmas szörnynyé nőtte magát, mely előtt remegve 

áll meg az egész müveit világ !
Itt fiz ideje, hogy minden komolyan gon­

dolkozó fő komolyan vegye a munkáskérdést! 
Itt az ideje, hogy a szegény, elkeseredett mun­
kás osztály nyomorán, súlyos szellemi és anyagi 
helyzetén egyesült erővel javítani komolyan akar­
junk ! Nincs idő, vesztegetni való! Az évről-évre 
mind sűrűbben jelentkező munkásmozgalmak élén­
ken és komolyan figyelmeztetnek bennünket, hogy 
a hamu alatt, rettentő íiszk-ük rejlenek, melyek, ha 
vallás vigasztaló, a könyörűlet, enyhítő és a mél­
tányosság gyógyító balzsamirja által idejekorán le 
nem lohasztatnak, a socialismus rajongó aposto­
lainak jobb ügyhöz méltó buzgolkodása folytán 
feltüzelt szenvedélyek árjának gyújtó szikrája ál­
tal lángra lobbant.va, könnyen lángtengerbe fü­
rösztit étik az egész világot! Mert .ha — mint 
korunk egyik kiváló politikai Írója oly jellemzően 
mondja — a jelenkor munkásmozgalmainak si­
kerülne elégedetlenek seregeit terv szerint vezetni, 
kellően fölszerelt ős rendezett csapatokban össze­
gyűjteni, és azután e sötét irigység- és gyűlölet­
tel telt, mesterségesen szított hoszuvágytól lelke- 

; sitett tömeget, a .létért vívandó harcz“-ba terelni : 
a birtokososztálv a legiszonyúbb módon tapasz­
talhatná önmagán a költő szavainak igazságát: 
- A szolga előtt remegj, ha széttépi lánczát, !“ 
(Reischl.)

Gondoljuk csak meg komolyan: a szegény 
munkás osztálynak jelenlegi sanyarú helyzete csak 
nem elviselhetlen, hite nincs, mely megvigasz­
talná, vallása hiányzik, mely tűrni tanítaná, er­
kölcsileg mélyre sűlyedt: a zavarosban halászni 
akarói modern li borai ismtis social ista apostolai pe­
dig lázi tó beszédeikkel feltüzelik és forradalmi 
eszmékre oktatják őket, — mi következhetik 
ebitől ? !

Már most hogyan és miképen lehetne és 
kellene ezen sokat szenvedett és jobb sorsra ér­
demes. sanyarú helyzetét már-már nagyon is tü­
relmetlenül viselő szegény munkás osztálynak 
csaknem türhetlen szellemi és anyagi helyzetén 
javítani; a napról-napra jobban elmérgesedő for­
rongásnak elejét venni ; s igy a minden pillanat­
ban bekövetkezhető s az egész világot felforga- 

j fással fenyegető nagy és rettenetes munktísforru-

dalonmak kitörését meggátolni: ez képezi es te­
szi oly annyira nagy fontosságúvá a — HllHlkáS'
kérdést !! !

(Vége az I. résznek.) RÍCÍ.

Tanitótostiileti élet.
Báes-Bodrogh vármegye ki'izs. tauitótestüle­

tének „zentai kör* —o 1800. évi rendes, évnegyedes 
gyűlését decz. 8-án tartotta meg — Czelie Győző 
köri elnök vezetése alatt.

Jelen volt o gyűlésen mint vendég: Samu 
József nyug. képezdei igazgató, a zentai közs. tan- 
testületnek egykori s nagyérdemű elnöke, továbbá 
Fischer Kér tu, Benedek Klek es Berg el K ni 1; ve- 
gül ii2 egyleti tag.

Elnök mindenekelőtt örömének adott kifeje­
zést azon meleg érdeklődés felett, hogy a kör 
tagjai a gyűlésre ily nagy száminál siettek egy - 
beseregleni. Üdvözölte a megjelenteket s a gyű­
lést, megnyitott,nak nyilvánította. Ezután követke­
zett a tárgysorozat első pontja, vagyis, az elnöki 
jelentések, — melyből különösen ki kell emelnünk 
azt a szép, felebaráti-szeretet sugalta szavakat, 
melylyel elnök a magyarországi tanítók árvahá­
zát, a tanítótestület, jólelküségébe ajánlotta, s mely­
nek kifolyása lesz, hogy a kör tagjai, valószínű­
leg mindannyian az árvaház segítő tagjaivá fog­
nak beiratkozni.

Az elnöki jelentenek után szót kórt IJíM'síí- 
nyi János és a közs. tanítótestület nevében szí­
vélyes hangon üdvözölte a gyűlés egyik kedves 
vendégét, Samu Józsefet, ki egy hosszú és áldás- 
teljes munka illán ismét Zentára, szerettei közé 
jött ugyan pihenni, de e nyugalomnak szánt idő­
köz alatt sem állta meg, hogy egykori tanitótar- 
sai közé ne jöjjön, hogy ezek paedagogiai műkö­
dését meleg figyelemmel ne kísérje. E becses ér­
deklődés csak azt bizonyítja, hogy Samu ur, míg 
egyrészről ma is ifjúi szívvel érez és gondolko­
zik a népnevelés iránt, addig másrészről a zentai 
közs. tanítótestület még ma is, és a jövőben is 
mindég igen közel áll szivéhez. Kérte szóló, hogy 
e nagy bee ál jóindulatot tartsa meg Samu ur a 
tantestület iránt, jövőben mindenkorra, s azon gaz­
dag tapasztalatokban, miket S ur évtizedeken 
kere ztiil szerzett volt, a köri gyűléseken leendő 
megjelenése alkalmával, atyai jó tanács alak­
jában, a zentai tanítótestületet részesíteni kegyes 
legyen.

A gyűlés másik tárgya volt: száddá polt 
reítirádája, Bakody Márton állandó refe­
renstől. A több rendbeli tanügyi folyóiratoknak 
körülbelül egy negyed évi szimáiból ügyesen 
állította össze és adta elő a referens a nevezete­
sebb czikkek emliiésreméltd eszméit. A kerekíted 
és tanulságos előadásért a gyűlés referensnek meg­
érdemelt, elismerését mondotta ki.

Ezután következett Czcllti Győző érteke­
zése „ A népiskolai ingyenes oktatás'1-ról. Értekező 
a fenti tételben Fenyvesi Adolftal (ki teljesen az 
ingyenes oktal ás mellett szállt nem régen e fővá­
rosban síkra) egészen ellentétes állást foglalt el. 
És valóban, a ki értrkezönek erős érveit hallja, 
olvassa, teljes lehetetlen neki igazat nem adni. 
Minthogy pedig ez a felvetett eszme bennünket 
zent.aiakat nagyon is közelről érdekel, a becses 
dolgozatot lapunk egész terjedelmében hozni fogja.

Újabb tárgya volt a közgyűlésnek: indít­
ványok tőtelti. Mindössze egy indítvány téte- 

j tett és pedig Bakody Márton által. Nevezett 
ugyanis azt indítványozta, mikép: tekintve azon 
kiváló és elévitlhetlen érdemeket, melyekkel Samu 
József volt zentai iskolai-, jelenleg nyug. képeziki 
igazgató a magyar népnevelés ügyet hosszú évti­
zedeken keresztül szolgálta; tekintve továbbá azt, 
miké]) Samu József a jól kiérdemelt nyugalmat 
jövőben Zen tán óhajtja — Isten kegyelméből . 
élvezni ; tekintve végül azt, mikép S inni József 
kivaltképen ,i zentai közs. tanító testület működése 
iránt ma is ép oly nemes érdeklődést tanúsít, mi­
ként régente, —- ezen okoknál fogva indiváuyoz - 
ta. miszerint: Samu József u, zentai közs. 
tanító testület tiszteletbeli tagjául vá­
lasztassák.

Általános helyeslés kisérte e szavakat eleitől 
végig, mely után a tantestület zajos éljeuekbe 
tört "ki s az indítványra egyhangú lelkesedéssel 
mondotta rá — az ament !

A megválasztott uj tiszteletbeli tantestületi 
tag meghatotta!! s szerényen köszönte meg e nein 
várt, de szivének jól esett es fölötte becses ki­
tüntetést, melyet a régi, kedves emlekü baráti s 
kartársi szeretet és bizalom kifolyásának tekint, 
s a melyet, épen ez oknál fogva nagyrahecsiH es 
annak a jövőben is igyekezni log tőle telhetóleg 
megfelelni.

Utolsó tárgyként a tiszlujitás ej te tett meg, 
minek eredménye a következő névsor, liszt,életbéli 

j elnök : Samu József, elnök ; Czehe Győző, ni el nők , 
1 Léhák Ferenc/. pénztáritok: Arvay Lajos, könyvtár­

unk: Bakody Márton, jegyző : Lebák Béla.
A gvülés végeztével a tanító testület az újon* 

I nan alakult iskolaszék el nőkénél, főtiszt. App1'!
Ede urnái tette tisztelgését, melyről lapunk

I más helyén szólunk bővebben.
r. t.



Helyi és vidéki hírek.
Népies előadások. A

rajztermében muH vasárnap Örvény Iván y 
tanár az artézi kutak- és meleg forrásokról

gymniisimn 
gynin. 

tar-
főtt kiserietekkel összekötött előadást, me!) alka­
lommal a gymnasium-é|iiilelben legkevesebb 113 
egyén fordult meg. Ma (11-én) d. u. d órakor elő­
ször a „Jó egészség' czi'iiü könyvből fog egy rész­
iét. felolvasta!ni ; ez után pedig Mészáros Lajos 
tartja meg „ A magyar közmondásokról * szóló 
felöl vasát.

— Uj költségelőirányzat
képviselőtestület által jövő evre készített 
előirányzatot a megyei hatóság elvetette 
11 j költségvetésnek készítésé vegeit, a v. 
vevőt Zomborba rendelte be. Szege iy

A városi 
költség­
es egy 
főszátn- 

veres-plaj •
bász ! beli hiába is koptál el egyik-másik város- (jefcjli 
atya kezében.

— Kosza hil’. Az egész város tele volt 
a napokban avval a, hírrel, milv p vár. főügyé­
szünk, Száríts Bertalan, hiv. állásáról legközelebb 
lemond, hogy idejét és szop gyakorlatát teljesen 
magán ügyvédi irodájának szentelje. Biztos tolás 
után azt írhatjuk, hogy ebből egy szó sem igaz. 
igaz.

— Nyílt kérdés. Tisztelt szomszédunk 
a „Zentai Néplap“ legutóbbi számának vezérczik- 
kezője egyebek között, azt, állította, hogy Zent,a 
városának önálló törvényhatósággal leendő fel­
ruházására történt lépések fölött „a koczka már 
el van döntve, s ez idő szerint csupán bin ábránd ; 
a törvényhatósági önállás utáni vágyakozás.“ Szi- 
vesen kérjük a tiszt, czikkirót : nem mondaná ; 
meg nekünk, vájjon micsoda forrásból mentette | 
ezen állítását ? ! — Több érdeklődő polgár.

— A zentai uj kir közjegyző
Szavahihető úri embertől halottuk. hogy az uj 
kir. jegyző kinevezési okmánya legfelsőbb mar 
alá vau Írva, aki nem lenne m:i<, mint dr. A pathy 
Gyula, szegedi kir. alügyész. A kinevezés hivata­
los közzétételével egyszersmint kiiratilc a pályá- 
zat a 11. zentai kir. közjegyzői állomásra is.

— Tisztelgés Községi tanítótestületünk,
Czehe Győző igazgató vezetése mellett múlt va­
sárnap tisztelgett az újonnan megalakult po'g. 
lcözs. iskolaszék elnökénél, főtiszt. Appel Ede 
esperes-plébánosnál, A szónok beszédében különö­
sen hangsúlyozta azt az őszinte tiszteletet és meg­
nyugvást, melyet, a tanítótestület fenbntóságáinik 
elnöke iránt a múltban érzett, és jö, őben éjien 
a múlt alapján érezni fog ! — Válaszában a fő­
tiszt. elnök viszont biztosította a testület minden 
egyes tagját, mikép személyében, ti-ztele1 beli ál­
lásának gyakorlásában mindenkor az igazságos, 
részrehajlatlan főnököt, a magán éleiben pedig a 
szives jóbarátot tekintsék.

— Testgyakorlás. Tekintetre! a nm. 
vallás- és küzokt. miniszter legutóbbi, nemes in- 
tentiójára, a polg, leányiskola növendékei a torna 
tanító szak-felügyelete mellett a hideg téli évad 
alatt hetenként 2—3 órán keresztül, egy arra kel­
lőleg alkalmas jég-pályán a korcsolyázásban is 
fogják magukat gyakorolni. Nagyonhelyesen, mert 
igy a hasznos dolog a kellemessel le z egybekötve.

— Kérelem. A jelen sikamlós időben 
igen czélszerii volna, ha a házi urak a járdákat, a 
reá tapadt hótól — mielőt valaki lábát töri — 
megtisztítanák. (Beküldetett.)

— Kizáratás. A „zentai önk. tűzoltó 
Egylet* parancsnokságának 1890-ik évi deczembur 
hó 5-én tartott illésének 224-ik számú határozata 
értelmében ezennel nyilvánossá tétetik, miszerint 
Zaj esik M i h á 1 y zentai lakos, szabó, 
önkéntes tűzoltó, az egyleti szolgálati szabályzat 
11. §-át megszegte, amennyiben a tűzoltó őrta­
nyán teljesen józan állapotában ileden s vissza 
nem adható trágár szavakat használt, tagtársnit 
káromolta és sértésekkel illette ; ezenkívül tekin­
tettel arra, hogy az őrt anyán jelen levő őrséget, 
hazard játékra liivta fel, sőt hamisan játszott : 
lek intettel továbbá arra, hogy' kihalgatásra nem 
jelent meg és igy a parancsnak ellene szegült,, 
ezen okoknál fogva, Zajcsik M. a zentai önk. t,űz­
őit, ó Egylet Kebeléből a parancsnokságnak titkos 
szavazás utján megejtett egyhangú határozata 
folytán egyszersmindenkorra kizáratik. Mely kö­
rülmény úgy a helybeli lapokban, mint országos 
tűzoltó szövetségi lapban nyilvánossá tétetni ha­
tároz! at,ott. A „zentai önk. tűzoltó Egylet* Pa­
rancsnoksága.

— Bevégzet átalakítás. Gőzfürdőnk
belső átalakítási máukálatait teljesen be végezték, 
é?, most, a közhasznú intézmény a nagy közönség 
kényelmére áll, még pedig an nélkül, hogy a fürdőbe 
menő embernek elindulás előtt végrendeletet kel­
letnék csináltatni,

— Községi elöljárók választása,
Moholon megválaszlatott, 1. bíróvá: Ven Ferenc/.
11. bíróvá: Hauszky Gyuka, közgyámmá: Kis An­
tal, luízipénzt, árossá : Mészáros József. A dán meg­
választ,attak I. bíróvá: Milutinovics Illés, II. ló­
riivá : Vertier Ferenc/. A többi elöljárók a regiek 
maradtak. Martonoson az eddigi bird, \ ágii János

— Harisnya- stb. (stopfoló ké­
szülékek. Mióta a „Darning Weaver Htopfolo-

Compatiy* által egyszerű de elmés stopfoló készü­
lékek mindenfel elterjesztetett, a harisnya es más- 
eiféle tárgyak stopfolása, mely bár minden ren­
des háztartásnak, szükséges, de unalmas es idő­
rabló munkája, ezen készülékkel még kellemes 
foglalkozássá is vált. Ezen készülék segélyével 
a harisnyák, vásznak, pamut és bármi más szöve­
tek hibás helyeit tisztán és egyenletesen, muitlni 
szőve volna, igen rövid idő alatt lehet, kijavítani, 
a készülék olyan künn ven ki /ölhető, hogy bárki 
sőt egy gyermek is minden további utasítás nél­
kül dolgozhat rajta. Ezen kiváló előnyei annyira 
ellettek ismerve, bogy „Darning Weaver* stop­
foló készülékét leányiskolákban taneszközül hasz­
náljak és bécsi női iparegylet, azt melegen ajánlja. 
A készülék a föraktarosmíl, Schubert G.-nel Becs­
ben, I. Bothen111imnstrase 19 Kapható, arra út­
mutatással és minta munkával együtt 2 Irt, 
25 kr. előleges beküldése mellett, b M’ineutve kill—

különlegességek raktárában, Budapest, Hatvani-utca G. 
sZ. (Neruda Nándor átéllenétien). Ajándékokul legalkal- 
inasabb tárgyak, t'gyez.uk. fénykepkererek. bőráru-külön­
legességek, e'rszétivek és szávai-tárcát;, ini-készletek, map­
pák albumok, trau ia és gyász-ékszerek, szinhiissi látcsövek 
... iioi'velhín nippek, sz.aliott jutányos árakon. Megnőnie •
I,.s(• k gyorsan es gondosan eszközöltetnek.

Vértessy Sándor illuts/.erkeiv-keü, sehen, Budapest, 
Krist, it'-tév s. ti/, a legliaomabli és legkellemesebb illatai 
franc a illatszerek s karácsonyi ajándékokul igen alkal­
mas tellette-s'zereket valamint berendezett toilet,te-szek- 
rmi. kéket ajá tjük tisztelt olvasniuk különös ügyelőiébe 

ea-éttákat, szoba-, vagy tehérnemü- illatósitókatto VI
|i;ivl műnket, csiuo 
ori'ona-il lattal

lllPg.
The Patent . Rival *. Kgy igen kedvező talál- 

mányfc, különösen az üzlefemlirr részére, kepe/. az most 
forgalmi fii hozott úgy nevezett ..Rivalmely a levelltelye- 
get, öli mii ködő log nedvesíti és ragasztja lel a levelekre 
és a lovélboritékot le ragasztja. A kiválóan elmés es a 
mellett igen egyszerű szerkezete ezen „Rival1* keszülek- 
nek a következő : A készüléket tetszés szerint megtölt­
hetik bélyegekkel (2<>0 drb fér bele) azután az oldalán 
lévő űrt megtöltik vizel, ezután valahányszor a ..Kivált., 
megnyomják mindannyiszor egy bélyeget ragaszt a le­
vél boríték ni. A level bélyegek nedvesítése ege szén fölösle­
ges és a „Rival“ a levél boríték leragasztósát is öntnükö- 
dőleg végzi. A „The Patent Rival“ (ára 1 frt bérmentve 
1 frt ‘2II kr.) főraktára az ősz rák magyar birodalom részé­
re : Schubert (J. Becsben, I. Rothenthurinstrasse l'J.

lobozokban 1 -í üveggel, a kedvi.dt 
uj „(’viliimen** illat,, hölgyek részére, a 

krdvidt orgona-illat, a Souvenir l/Kxposition akáchoz 
lia-'vidu illat, valamint urak részére „Bouquet, Uireetoir“ 
j.;..,plir M vsterieiise“ és „Bmiguct UTU.oih-" Illatszereket, 
iVsüket díszes hajtüket sal, sat. Vértesv Sándor illatszer 
üzlete legelő kelőbb fővárvsénk ban, s régi jó hírneve biz- 
tusifék áruinak Hnomsága s kiszolgálásamegbízhatóságáról.

Különös ügyeimébe ajánljuk t. olvasóinknak Hug- 
mayer és Míhailovits a „Prófétához“ ezimzett vászon es 
fehérneiniiek legnagyobb raktárát, Budapest, Szervita-tel* 

|.’ régi Ini even túl fennálló legjobb hírnevű uz- 
dusan felszerelt raktára van mindennemű vászon- 

ennyasszonyi kelengyéknek, me- 
;aráesonyi és újévi ajándékul. A 
es biztosítékot kepe/, úgy az árak 
az áruk jósága iránt, úgy hogy 
ülheti mindenki megrendeléseit 

»•yorsan és lelkiismeretesen 
minták kívánatra hévmentve

Hl.
oen
tVdi'-rneuiü-áruk t;s n 

d< legezélszeriibhek 
e.-g ismert szolidsága tel 
jután vossii ga valamint

Ív

te

n v ngodl.au 
im is, mejve! 

i tettnek. Arjt 
tnek.

esz Uo
: pontosan 
gyzé"

Budapesti levél.

Különös ügyeimébe ajánljuk t. olvasóinknak a mar 
25 év óta fennálló es évek hosszú során át IV.. Muzeum- 
ísörut 5. szám alatt létező LörinCZ István cipész-üzletét, 
mely je.lenle.g a legujabh kor kivánalmainak megtelelvleg 
újból rendeztem be;' és miután ezen cég különös 
tVktet arra hogy megrendelői minden irányban kiéli 
legyenek, az üzletben nem vsak midkennapi 
nem a legritkább különb 
közül kiemelendő 
egv uj találmányu

súlyt 
gitve 

czikkok, ha- 
rkkel is szolgál Többek 

valódi orosz bagaria csizma és cipók, 
higanygumini talpal kiállítva, melyek

A karácsonyi ünnep közeledésével mindenki gon­
dolkozni kezd, hogy a legkedvesebb családi ünnep ;i ka­
rácsony estéjére, mivel lephesse meg öveit, szeretettéit. 
Ezen fejtörést okozó gondok elhárítására bátrak vagyunk 
nehány, előkelő és jóhirnevü budapesti ("/.eget ajánlani 
tisz olt olvasóink figyelmébe, hol akár személyesen, akár 
levél utján, legjobban szerezhetik meg ajándékaikat

Az első rangú fűszer-, csemege-, bor-, cognac-* rum 
és tea-kereskedők közt legjobban Szimon István urat 
(Budapest. Föüzlet váci-lcömt 12 sz. Fióküzlet vá,ez körút 
(30 sz.) aján'juk. mint a ki a kávé-, fűszer-, gyümölcs 
süteményfélék, minden fajta ződségok (coneervek), olaj 
bal, sajt és busnemüek, téa, rum, bel- és kültöldi eognác, 
likőr, bor, pezsgő, és chocoládéfélékben a kezeink közt 
levő 15 oldalú árjegyzéke szerint, a legolcsóbb árak, leg­
jobb minőségben, legválasztékosabb és legg ízdagahb rak­
tárt tart. Szó'id és pontos kiszolgálás, s ebből kifolyólag 
legmelegebben ajánljuk a nevezett ezé get t. olvasóinknak. 
Vidéki megrendelések, úgy posta mint vasút és ha­
jóra csomagolás ingyen eszközöltetik. Kívánatra ingyen : 
és bér mentve küld árjegyzéket bárkinek.

A legkedvesebb és legkellemesebb ajándéktárgya- j 
kát képezik a zenehangszerek és zenélő-müvek, melyek 
legnagyobb raktára Budapesten Placht testvérek, cs. és j 
kir szab. hangszer-gyárának kereskedésében, \\ uriiM.it- I 
eza 1. sz. alatt van. Különösen ajánljuk tisztelt olvasóink j 
figyelmébe zenélő-mü különleges ég eit, Phönix, Aris ton. ; 
Oriás-Ariston, Sympbonion, Viktória, különféle szerkezete­
ket, 17 frttól 80 frtig váltakozó árakal. Ki-pék, zenélő­
müvei é‘s mozgó alakokkai, svájci zenélő-dobozok és ze­
nélő-müvek, iskolai hegedűk, valamint mindeneinü hang­
szerek legnagyobb választékban vannak s legjutányosabb 
árakon számitat.tnak. Képes árjegyzékét kívánatra díj­
mentesen megküldi a cég.

Diszrnü- és pipere-áruk, valamint tréfás és elmés 
tárgyak igen gazdag választéka talál ható Keleti Béla

tar‘ÓK*ág, vizhatlanság es kiváló külleme* viselet tekin­
tetében, edilig még nem ismert utolérhetetlen célszerűnek 
bizonyultak. Solid és pontos kiszolgálásért kezeskedik a 
ezég jó hírnevű. Kívánatra, portómentosen árjegyzékét
megküldi. ,

A vidéki gyáros, kereskedő es iparos közönség 
különös figyelned,e ajánljuk Dr. Telbisz János hites kir. 
kvvesk törvényszéki vegyész s a központi tejcsarnok ve­
gyészének nyilvános kereskedelmi és vegyipari laborató­
riumát (Budapesti VI. Lovag-ntez.il 18). Ezen első hazai 
ilynemű vállalat czélja a kereskedők és iparosok érdekeit 
1 nversáruk beszerzése vagy gyári terményeik eladasanal 
képviselni oly képen, hogy az illett« termények vagy 
árukból hozzá küldött átlagpvóbak vogy összetételeiből 
azokról lelkiismeretesen felvilágosítást ad, inelyno alapjai, 
a termény vagy áru valódi pénzértéke biztosan megha­
tározható Hatóságok vagy magántolok áltál beküldött 
bármely élelmi uzikk, vegyipari vagy mezőgazdasági tor- 
mbiv veoyi összetételeinek felderítése, s az esetleges ha­
misítások vagy valódi értékének kimutatása képezi e 
valakit hatáskörét, valamint oly gyáraknak melyek atlan- 
d > i.yári vegyek nélkül dolgoznak, nyújt olcsó es rend- 
SSPW alkalmat vett nyersáruk vagy gyárterményeik 
vegyi összetételeiről pontos felvilágosítást nyerni. Dr. 
Tidbisz János iparvegyészi képzettségét 
egyetemeken nyerte, több évi 
U°V Németország mint hazánk 
és cukor-1'}'áraiban, valamint irodalmi tevékenysége teljes 
biztosítékot nyújtanak alapos képzettségéről, hogy bár­
mely követelménynek megfelelni képes, s a hozza intézett 
,nrábízásokat lelkiismeretesen es gyorsan intézi el, kiva- 
mitra pedig egy elemzési illeték táblázatot díjmentesen 
küld.

külföldi niü- 
ryakovbiti tevékenysége 

zu ti intézeteiben

Felelős szerkesztő: HARSÁNYI JANOS. 
Kiadólaptulajdonos : SCHVARCZ SÁNDOR.

Diszrnü raktár.
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norinbergi-, rövid-, kész fehérnemű-, diszrnü- és divat­
kereskedése ZENTÁN a főtérén 

H KISZ L E R F E R E N C Z ÚR 11 A Z A IS A N. 

Easásireji és újévi ajá 3'.5)1,

Tisztelettel értesítem 
karácsony es újévre úgy a

t. vevőimet és közönséget, hogy a közelgő

gyermekjátékok mint ajándéktárgyak
azokat a lehetőségig legolcsóbb árak mellett bocsáj-váliiszté ban megérkeztek és 

rendelkezésre.
Különös figyelembe ajánlom:

Különféle doboz játékaimat,
hajas nmehe-bábukat

valódi Iraiiczin törhet len bábokat,
hintalovakat, bábkocsikat,

különféle állatokat, sz­
egyes bútordarabokat

4- HVERMEK BÖLCSŐ KOCSIKAT ->
karácsonyfadiszeket és csillárokat
és számos itt mind fel nem sorolható ölem, ós mu­
lattató gyermek játék-tárgyakat,; nagy választékú

norinbergi-, diszrnü-. fcó'r-,
BRUNZ-. I 11 INAI K/.PiST-,

valódi tajték- és borostyánkő
alkalmi ajándék-tárgyakat: 

legjobb gyártmányn és szabású 
FÉRFI-INGEK.

'I oljcs tisztelettel

valód i

Jäger

Gallérok, közelink, 
selyem nyak. és zsebkendők, 

úti bőröndöket
Atkinson. I.oliso Villand és Mimson-féle
illatszerek, szappanok,

,;s fogpasztákat
térti-, m"n- és gyermek

ft löztfííiv s Ibirisnyákat, hh
tanár-léle alsóingek és nadrágokat,
leány és Hu alsó ruhák, 

l'é r li-, li vi- és gy o r inu k
sapkákat,

/.iiino- ill, fel nem sorolható fávgyakafc. 
V\‘lv;v és színes

K Ö T Ö - V A M U T 0 K A T.
Heiszler Aladár.

Divatáru n

K
ész fehérnem

ű raktár.
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'. Képes Családi Lapok
szépirodalmi és ismtM'i-tlviji'sztii képes 

hetilap

^u: Brandies Gyirg]&";Várafli Antal.
Előfizetési ára:

;i ,,1 lülgyvk eimii «li. a! mellóóx lettel s a U»*-
g.-nyin« llrkh't.tcl i'gviiM. :

E^vss évre 6 írt. Félévre 3 írt. Negyet! 
évre 1 írt bí) kr.

A ..K*• IM*s (’>alá<li Lapok" XIII-ik • • ytol\’ 
lia lép az Is«) 1-ik uv el-ö napjával. A magyar 
irodalomnak e. hatalmas fény ezöj**, a, magyar mii 
veit családoknak «* szellmni kincse, uj«*vi ek < 
máhan .Jiikai Mórnak Kétszerkettő négy“ «•/.imii 
regény <'*t, Beiiitzky-lkijxa Lenkének lla>oiihít ha- | '] 
sonhíval“ vzimii elbeszélését. Lanka l in--zhavunk | 
„A bölcső titka“ czimii regi-in et. haró Horváth f | 
Miklósnak ..A esel“ vzimii elbeszélését, • Tábori ! ) 
Kóbertnek „Sylvia“ vzimii regény«'*!-, Un dny ánszky ; 
(íyulának, Ikilmadv (iyőzóimk költeni én veit, lírán- ; j 

(; g k ovi es (iyörgvnvk „Az u jámh-kozás m ii végzet «*“ s

f úttartására, 
a jó emészfcé

az vlvfcnvdwk 
- elősegítésére

« J . a r, L- 3 ; "s: : 6 ■ v ( " ’< * : 6 1~&-. • j- •• i ~
Gyors s biztos segítség gyomorbajok s azok következményei

Az vgvszs«- 
hau val«) tontartására « 
ismeretes oá kedvelt ^

ó I ü t 1) a 1 z s a m I) r. 110 S A-t o I.
Lzen vlotbulzsam a legjobb s logg v úgy hat ásó sb gyógy fii vük bői a leggondosabban van készítve 

különösen minden emésztési bajok, gyomorgörcs, étvágy hiány, savaiig us felhüfögvs, vértolulás, aranyér 
k sth sth. elírni teljesen hathatósnak bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtében ‘‘zen 

ázi szeri............. * " ..........

ellen.
i.iiuvk folytán a vi1 nmk tisztítására ás tiszta állapot- 
lrgjolib s lvgliatliatósabb szúr a már is mimlunütt

1‘t.lialz

mJ

©

■o

aiuElis-
IjuTiizon,vilit mcgliizliat.n háziszon vá lett a ívfim-k. Ara egy »agy üveggel 1 frt, kis üveggel 50 kr. 
merő iratok ezrei bárkinek betekintés végett, rendelkezésre állnak.

■ , . Ilanvisitások elkerülése vigett. miinlenlíit. figulnu-ztetek. Iiogv az egyedüli ál-
19 VaB ! l;l|am a!i eredeli utasítás szerint készített „Dr. 110S A-féle élel.bnlzsnill“ min­
den üvegeeskeje l;.di burokba va.. csomagolva, meines huss/,oldalam „Ur. KOSA élet- 
balzsama a „fekete sashoz“ címzett gyógyszertárábél. EBAUN EK II. I'rága 250111.“ 
n met, cseh, magyar es francia nyelven olvasható, szeles telein pedig az ide, nyomott 
védjegy látható.

Dr. ROSA életbnlzsnina valóilian kapható csak a készítő

Jj

. • , ■ BÜJWm «ga- »W. tóLfSflo -XKünaFÖ HM WX e.djegy. -vaa mLni"u
főraktárában, gyógyszertár „a feltet.e sashoz“ Prágában 250111., és BUDAPESTEN Török József i
e-vogyszevesznel. Ivirál-utca —2. SZ. Budai Emil ur városi gógyszertárában a Városház-téren.

Az nszt-niiigy. monarchi»« minden nagy oh h gyógy,s/.ertáiáhan van raktár ezen leibalzsa mitől.
Ital á n o s h á i-k e n ö c s*‘,

7)

6 D1
(©>.

6(íD-

•ós)
kid szer.

[ Váradv Antalnak „A társadalom és a színház™ cr/.i-
............................. ....... A .,Képes 1 ’sa-

,(&)ládi Lapokat“ a fentnevezett je'es irédíon klviil meg
■ a következő neves ivók es írónők támogatják, min

'ti'munkatársak. ez évfolyamban: .
® ? (Tolnai Lajos. Mikszáth Kálmán, Komóvsv La- ; 
‘éfjos. Temérdek (Jeszenszky I tanú), dr. Prém .híz: " '
é’ 'dv. Szik íny János, I nvzédy Lászíéi, l’ulágyi Lajos,). 
©Ln’idy Dániel, 1 lengi János, Tölgyed Mihály, \ er-©

■ fussy Gyula, Mery Károly, Murányi Ernő, l’etri_Mén-, ■_
dr. Roditzky Jenő, lírósz Lajos, 1 'sorba l’alotai Ákos. 
Számlái Zénó. sth.; Benitzky-Rajza Lenke, Büttner | i 
Lina, Nagyváradi Alira, Knlillay-lienitzky Irma.'' 
Hariiiath Lujza, Ilovessiné-Sikor Margit, V. (lírái • 
Karolina, Kavlovszky Ida, Merivzay-Károssá Irma, 
Urzsilce, sth. st.h. _

A „Képes Családi Lapok“ az összes szépiro-, 
dalmi képes hetilapok között a legélénkebb, leg­
változatosabb. Tartalma az irodalom minden vél- ' 

i.., faját felöleli ; kepei a jelen eseményeit s n leghire- é.) 
(gi)sel]lj festők müveit, mutatják be.
,í*í, ..Hölgyek Lapja * czimii s li.ivonkint
^’megjelenő divatmelfeklete a legújabb divatképeketV^ 

hozza s e mell tt a magyar háziasszonynak valosá-jV) 
r ,7gos szellemi titkára, a mennyiben a neveles, azé 1 
o n egészség, a kertészet,, a háztartás s a konyha tereli j o 

nincs olyan kérdés, a melyet ne tárgyalna s nines iy_) 
rréiolyan titok, a melybe hölgyeinket be ne avatná ! yy-v 
vív Regénymelléklete négy kötet érdekes regény- 
•©•nyel ajándékozza meg éven kint az előfizetőit. (o , 
é> A „Képes Családi Lapok“-nak még a zöld bo-t)
o ritéka is tele van mulattató közhum'uiyekkid. lnuno- C 

ros apróságokkal, sakk-, kép-, szám-, koczka- es 
syiovttalányokkal i:s szérejtvi nyekkid, melyeknek 
megfejtői értékes jutalmakat kapnak.

A Kép s Családi Lapok“ gazdag tartalma és |; 
számos melléklete daczára mégis a legolcsóbb szép- j: 
irodalmi képes hetilap; éppen azért bizton számi- v 0 

:jjtünk minden honfiú és honleá.ny, minden magyar ^ 
^család támogatására és pártfogására. (yjj
5^ Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küldVjj
Pjjii kiadóhivatal mindazoknak a kik ez iránt - leg- ^ y 
(y^sezéiszeriibhen levelezőlafiou hozzáfordulnak.
™ A ki az egész évre szóló hat frtnyi előfizetői 

összeget húsz knajezár csomagolási és postaszállítási 
°1 díjjal együtt egyszerre beküldi, annak két eredet; 

regényt küld jutalmul.
A ki Öt nj előfizetőt gyűjt s az előfizetési 

összeget egvszerre beküldi, annak" elismerésül egy ; 
díszes emlékkönyvet vagy egy - kiadásában meg- ( 
jelent — regényt küld,

0 ;/ Megrendelhető postautalványon minden posta 
Vihivatalnál és minden könyvkereskedésben. r
!©) Előfizetéseket (a hónak bármely napjától)®
jí.?elfogad a ..Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala Bu-
% dnpest Nagykorona-utcza 20. szám. | ,

11 a í a

r>

I o. i i ,-y ny ed

Pv <>■ i »I, s
több "ezer hálanyilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyuladások, sebek és gennyerlésck i 
Ezen kenőcs biztos eredménneel használható a női emlő gyulladásánál, a tej tespedesénel szüléskor, 
venvnél. vérda.gaiiatukmíI. genyes fakadékoknál, pokolvarnál, körönigyöknel, az úgynevezett körömféri 
el keimül védéseknél, fel puffadásoknál, mirigy daganatoknál, zsirdaganatoknál, éu-zék etlen tagoknál sth. 
den .rvuladá.st, daganatot, elkeményudést. felpnlLulííst ,u legrövidebb idő alatt eltiivolit,; s ahol null 

mutatkozik, ott

VÍ715T
yi-.rjvL
mr

biztosaldniak elismert szer : 
résére. Egy iivog ára 1 frt.

lóib-fÁiraLfgtl^l

•iii-ii
ke le 
gné
Miiv 

Ke-
a daganatot legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiéreti és kigyógyulja

Kapható 10 és 3ó krajcáros szelencékből!. ==—
A • I Miutiin a pnigai általános házikenőcsöt sokszor ntáiiozziik, mindenkit 
U V d S . jigvhuuztetck, hogy oz eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítve, 
s vsak akkor valódi, ha a sárga órcszelcnce, melybe töltetik, vörös használati uta­
sításokba (melyek 1) nyelven nyomvák) és kék kartonba, melyen az ide nyomott 
védjegy látható - ■ burkolva van.

legbiznnyultabb, számtalan pnlbatét álfal leg- 
az egészen elvesztett hallási tehetség visszanyú­

ld 2(3

Ui1

HÁLLÁSI BALZSAM a
nehózhallás kigyögvifciisiia’a s

J>57l51P(5gl5' ESBsl ■sixviei tyivvM
Isidig]

PSERHOFER
gyógyszertár

BECSBEN, I. KÉR., SINGERSTRASSE 15.
„zinn goldenen Reichsapfel.“

SZ. A,

in

f; *

VértisztítÓ IttlbdSiCSOl?, e^elöfefc általi!nos labdacsok neve alatt; ez utóbbi ne­
vet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik^ betegség, melyben ezen labdacsok cso­
dás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsok általános 
elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánltatnak és aj állítattak minden oly ba­
joknál, melyek a rósz emésztésből «-s székrekedésből erednek : mint epe-zavarok, májbajok, kólika, 
vél tői ul ások, aranyér, béltétlenség s hasonló betegségeknél. Vértiszti tó tulajdonságuknál fogva kitűnő 
hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: igy sápkórnál, idegességből származó 
fejfájásoknál stb. Ezen vértiszti tó labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat 
sem okozzák, és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden 
aggodalom nélkül be vehetők.

A számtalan hálairatból, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb be­
tegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk 
azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, 
azokat tovább fogja ajánlani.

Schlivrbaek, 18?8. október 22-éu.
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'•wo# Miért kedvelik annyira a
Horgony-Kóépiíö-szekrényeket?

Mert nem válnak értéktelenekké egy néhány nap 
múlva, mint a többi játékszerek, hanoin a gyermekek­
nek évek hosszú során át mulató és oktató foglalkozási 
szerűi szolgálnak, és a hosszú időtartamot tekintetbe 
véve a legolcsóbb játékszerek. Továbbá, mert az igazán 
pompás minták utánépitóso a szülőknek is 
kellemes mulatságot szoroz és minthogy mindegyik 
szekrény szab á 1 y szerűen kiégés zitho I 5. 
A ki egy kevésbé értékes utánzás vétele által nem 
akarja maya magát megcsalni az utasítsa vissza min­
den szekrényt melynek csomagolásán ezégiink valamint 
gyári jelvényünk „a veres Horgony“ hiányzik. — 
Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Richter E. Ad. és társa, Becs, Nibolungongassc 4.

Tekintetes Ur!
Alulirt kéri, hogy felette hasznos és kitűnő vértisztit«') 

labdacsaiból ismét •! csomagot küldeni szíveskedjék,
Neureiter Ignácz, orvos,

IIrasche, Flödnik mellett, 1887. szvpt. hő 12-én.

Tekintetes Ur!
Isten akarata, volt, hogy az On labdacsai kezeim közé 

kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom : Én gy«>rím-k.ágy­
ban meghűltem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé 
kéjies végezni és bizonyára már a Imiink közt volnék, ha az Un 
csodálatraméltó labdacsai engem nem mentettek volna meg. Az 
Isten áldja meg Ont ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, Iiogv 
ezen labdacsok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint 
már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.

K ni tie Teréz

nécs-Ujhely, 1.S87. november 9-én.
Mélyen tisztelt Ur!

A legforróbb köszönetemet mondom 
éves nagynéném nevében Az illető fi éven 
nmrhurutbnn és vizkórs'gban, már életét i 
egyébként le is mondott, midőn véletlenül 
Ou kitiiiiö vértisztíió labdacsaiból s azoknak 
folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel

zennel Önnek (10 
:t. szenvedett gyo- 
megunta, melyről 
dobozt kapott az 

állandó használata

Wciuzettvl Josefa. 

1889. márczius 27-éi

Q Í5S55 SSaq cl @ 5 5íüS 0EÜ5 ö rIScI @
fa y
I Tőzsde-megbízásokat |

minden nemben elvállal s a legelőnyösebben teljesít jf]

1 BAKOFEN B. |
Isi p
HÍ Budapest kigyó-uteza I. sz
ra ti]
[D Különítsen ajánlatos az osztrák hitel részvények « • a 
ki n«;gy száza lek magyar aranyjáradék vételé. lYdczetü!
Is] elegendő ‘Jó részvényre vagy ŐUUO frt,. jara«h-kra, f|i 
g Jód frt k» szp' iiz vagy ertvkpapirókban. A b«;k 's ra 

politikai helyzet és pénzügyi állapotunk folytonos áj 
[|j javulása hiztositja a, műveletek sikerét. ( zim a, || 
||j tőzsdeidőben reggel V-től é t i d-ig t ávi rátok ra : ^

itakofrn, Undíipest, tőzsde.
@ Lovólheli kóvildschrc ponti).- v;ila-z. [m
lü él
Ifi Titoktartás biztositaitik ||| _ _
faj fOtiírJCr, füCjpi Dj rVifnfOfö fű in nt tg fJtnr i P"; p] fű 0) fű R pJCj üi uj n.i uijűtyj.űinrű&i oJpi fíl3 biti iilS tsJ

X'X >f’X zf’lx X’K X’X >.M.< X’fí X X’K Wik

Amerikai iöszvénykenöcs !ä"ifb t!;r »Ä
köszvénycs és esiízos bajok, u. m. : gerinez-agy- 
bántalom, tagszaggatás, ise.liias, migraine, ideges 
fogfájás, főfájás, fülszaggatás stb. stb. ellen. 1 
forint 20 kr.

Tannocliinin liajkenőcs hUp"Ä ói; “ua±ei
nyi hajnövesztő szer között orvosok által a leg­
jobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy 
szelenczével 2 forint.

Ä ltolónnn tanocuy Steudel tanártól Ütés ós szúrás 
nlUliullUíi ld|Juiiü által okozott sebeknél, mérges 

daganatoknál, ujjkukaez, sebes- vagy gyuladt- 
meil vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer 
lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr Bérmentve 75 kr.

T? ami Imi »7 to 111 Pserhofer J.-től Sok év óta a fagyos 
1. Uüjf IJuliSulll tagokra és minden idült sebre, mint 

legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 10 kraj- 
czár. Bérmentve 05 kr.

általánosan ismert kitűnő házi- 
hurut, rekedtség, görcsös köhögés 

; stb. ellen. 1 iivegeeske ára 50 krajzár. 2 üveg 
I bér mentve 1 forint 50 krajvzár.

TPIpt PÖímpiin?!^ (ln’ágai csöppek), in eg rontott gyo- 
JMuruimóuHu/im mór rossz emésztés és mindenne­

mű altesti bajok ellen kitűnő háziszer. 1 iiveg- 
I csévél 22 kr.. 12 üveg 2 frt.

I Általános tisztit ó-só
I minden követkesményei, u. m. : tőtáj ás, sz«*dülés,
I gyomorgöres, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. 

ellen. 1 csomag ára 1 forint.

csoáaMbam,1 fl«*50
Ezen por megszünteti a 
htbbizzadást s az azál­

tal ki'pzödö kellemetlen szagot, «-pen tartja a 
lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipr«íhálva. 
Egy dobozzal 50 kr. Béniié ütve 75 kr.

nnlinra-holf/ciom kifcönő szer «rolyva ellen. 1 üveg 
ITUIjI V (l™ IJdlíudllI, 10 k raj ezár, bérmentos küldéssel 

05 krajezár.
Az összeg döbbeni beküldésénél (mi leg job- TT . , , , , i ...... , - ,w" p-"lln„yai oszknzöihctik) . . . . . .Helso vagy egeszseg-so mÄÄÄ";

rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 cso-

Eiehengrahcmmt, Gföhl mellett,
Tekintetes Ur!

Alulírott i.sinétclteii kér 1 csomagot az <^n valóban hasz­
nos és kitűnő lahclacsnihól KI nem mulaszthatom legnagyobb 
elismerésemet kifejezni ezen labdacsok érték«* felett és azokat a 
hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom 
ajánlani. Ezen hálairatom tetszésszovin*i használására (hit ezen­
nel felhatalmazom. Teljes tisztelettel Halni ignácz.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia 188(>. okt. 8-án.
T, Ur!

Felkérem, miszerint az On vértisztitó labdacsaiból egy 
csomagot •'» dobozzal küldeni szíveskedjék, Csakis az Ön esőd da­
los labdacsainak köszönhetem, hogy egy g\ omorhajtól, mely en- 
g"ui öt éven át gvö.tört, megszabadultam. Ezen labdacsok nálam 
sohasem fognak kifogyni, s midőn li-gforrőbb köszönetéin«*! kife­
jezem, — vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vér fis/A, tó labdacsok csakis Pserhofer 
1 féle. az „arany birodalmi almához czimzett gyógy­
szertárban Bécsbcn I.. Singerstrasse 15 sz. a. kő-
szitti-tiu-k valódi niinőscglu'.n, s ugy ló szom lab­
dacsot tartalmazó iV'boz ára 21 kr. Egy csomag, 
melyben ii doboz tor almaztatik, I frt 05 krba 
kerül ; bérmentotleii utánveteli küldésnél I frt 1(1 
kr. .Egy csomagnál kövesebb nem küldetik el.

m

m

m

Angol 
Por a láliizzaflás ellen.

di'ssid i'gyiift: 1 csomag l frt 25 kr.. J esőimig 2 
Irt Ju kr.. .‘1 csomag 8 írt 85 kr.. 1 csomag -1 frt, 
lu kr.. .) csomag 5 frt 20 kr. és 1(1 csomag !l frt 
20 krba kerül.

fr®"" NB Nagy «-ltcrjcdetts(*giik következté­
ben ezen labdacsok a l«*gküh"mteleld» nevek és ala­
kok alatt tUánozfatuak ; <miiek következtében !<*•- 
rétik csakis l*s<‘rhofcT J.-f«*le vi'rt.isztító lalidaeso- 
kat k«)V(*t.eIni és csakis azok tekinthetők valódiak­
nak, melyeknek haszná,lati utasít fisa a Pserhofer I. 
nt;valá,Írással fekete sziliben ós minden egyes do­
boz fedele ugyanazon a.hiirással vör«»s sziliben van 
ellátva. 4 12.

mag I frt.
Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az 

i osztrák lapokban hirdetett Összes bel- és külföldi 
j gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, 
; I*s a készletben netán nem levők gyorsan és ölestül 
megs/ereztetnek. Postai megrendel«'*sek a leg- 
gyorsabban eszközöl /etilek, ha a pénzösszeg előre 

, heküldetik ; nagyobb megrendelések utánvéttel 
küldetnek. Bérmentve csakis olv esetben törté­
nik a küldés, ha az összeg időre beérkezik, mely 
esetben ■ a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.
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Nyomatott Schvarc Sándor könyvnyomdájában Zentán 1890-ben.
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